



7月10日上午，河南省医学会超声医学专业委员会主任委员、河南省人民医院超声科主任袁建军在濮阳市中医院为基层医务人员授课。 谢宗阳/摄

# 为分级诊疗铺路 超声医学也需要「强基层」

本报记者 冯金灿

治疗方案；而磁共振、CT和心电图等“看图”诊断的科室，超声科对操作者的医疗操作技术要求更高。

## 远程医疗挑战基层超声科“自立”能力

说起超声医学的特殊之处，袁建军表示，目前，随着互联网技术的发展，远程医疗因为其快速、方便等优点成为未来的发展趋势。远程医疗固然有其优点，但鉴于超声对医生个人操作能力的依赖，目前的远程医疗运行模式难以满足临床工作需求。

相较于磁共振、CT和心电图等检查结果，超声影像大多是依靠医生采集的不同切面的动态图像进行诊断的，对超声医生个人的操作技术水平要求比较高，同一个病变，不同医生的手法、切面、仪器调节、经验不同，得出的诊断检查结果也许就不一样。

“远程医疗在很大程度上解决了优质医疗资源分布不平衡的问题，但由于超声医学的特殊性，在没有规范化的统一的超声图像采集、图像质量控制、传输标准出台之前，现阶段超声医学诊断尚不具备大规模远程医疗临床应用的条件。”袁建军说。

## 建立省级质控中心基层更受益

河南超声医学目前面临发展不平衡的问题，但又不能完全依靠远程医疗为基层医务人员提供帮助，那该怎么办呢？

河南省医学会超声医学专业委员会发起的河南省医学会名医名家超声医学应用规范基层巡讲活动，主要为基层超声医生建立诊疗规范和指南，规范其诊疗行为，提高其诊疗质量。目前，已有3000多名基层超声医生从中受益。

袁建军认为，河南省医学会名医名家超声医学应用规范基层巡讲活动虽然对提高基层超声医生的技术水平起到一定的积极作用，但省级专家对基层医务人员只能起到业务指导作用，当务之急是尽快建立超声医学省级质控中心，以制度约束基层医务人员尽早树立规范意识，提高技术水平。

按照设想，超声医学省级质控中心负责全省超声医学的质量控制，制订准入标准和规范化管理条例、考核标准，组织省内超声质控检查和评比，了解省内超声科人员、技术、设备等现状，负责管理培训、信息交流等。

“当前是精准医学与靶向治疗的时代，对于超声学科建设来说既是机遇，又是挑战。只要进行准确的学科定位，加快学科队伍建设步伐，进行多方向的科学研究，河南超声医学发展未来一定大有可为。”袁建军说。

(上接第一版)

“目前，食管外科在国际上流行的所有术式都来自西方胸外科的同道。我们没有创新性的工作，这是不可否认的，这也是中国胸外科医生应该感到尴尬的地方，需要我们继续努力。”李印说。

但食管外科目前仍有世界未解的难题，如食管反流、神经功能保护等问题，还有胸外科医师采取的术式方面的问题，如左、右开胸的对比。实际上，左开胸在西方已经不再开展，这是因为东西方疾病谱不同。西方国家的患者的病灶主要以腺癌、下段为主，亚洲的患者的病灶主要以中段为主。从现在的数据和未来的趋势看，经右胸完全切除肿瘤是大部分恶性肿瘤的外科治疗方向，食管癌也不例外。

胸外科现在的一些新理念包括：由于并发症及术后恢复期管理等问题，有些医生认为胸外科手术不需要做淋巴结清扫等复杂手术。另外，综合治疗也得到大家的一致认可。

“我们把手术做好、做精、有所创新，才能与其他学科结合，才能讲精准医疗，才能进行高质量的临床研究……”李印说。

→6月24日9时许，沁阳市医务人员正在为一名环卫工人检查身体。当天，沁阳市卫生计生委组织多个党员医疗志愿者服务队，为在高温下工作的部分环卫工人检查了身体。该活动免费为环卫工人提供测血糖、量血压、心肺听诊等项目，还发放了防治中暑、上呼吸道感染等疾病的药物。 侯林峰 于辉/摄

## 编读往来

### 护士扎针一次没扎上赔偿患者30元？

# 医院服务承诺 不能太过

编者按

7月11日，某县级医院认证微信公众号刊发一篇题为《够狠够狠一针不成功 赔偿30元》的文章。文章说，该院所有病区实行“输液静脉穿刺一针制”，并向社会承诺，从当日起，凡护士扎针一次没扎上的，一次赔偿患者30元。值得注意的是，该院提出，“推出该措施的目的，是为了向广大患者提供更好的服务！为了达到这一目标，该院上上下下开展了扎针强化训练”。

不过，该消息发出后，却在不同层级的医疗机构和法律工作者、患者中引发强烈质疑。我们欢迎大家继续发表各自的看法。

### 河南省人民医院原护理部主任 宋葆云：

作为一名在护理岗位上工作多年的老护士，我认为这个医院的承诺对护士非常不公平。因为，护士每天面对的患者各不相同，有高、矮、胖、瘦，老人、小孩儿。每个人的身体不同，血管的粗细也有差异。该院要求护士“一针见血”是非常苛刻的。该院不应该一味地要求护士“一针见血”，而应该从如何加强护士的技术着手，加强护士的日常培训，多给护士创造好的学习平台。

不仅如此，该院出台这样的承诺，看似是提升服务，提高患者的满意度；实际上可能是对护士的一种变相伤害。不能一味地用惩罚来提高护士的技术，而应该更加注重护士与患者之间的沟通交流，提升护士的服务水平。

“人非圣贤，孰能无过。”这样的规定，对护士过于苛刻，十分不公平。换位思考，制定规定的人自己能保证做到“一针见血”吗？即使不让护士自己掏钱，但会给患者留下“护士不能出现任何问题”的印象，稍有不慎就为医患纠纷埋下隐患。该院努力做到以患者为中心的初衷是好的，但忽略了员工的感受。当前倡导的人文关怀要求医院领导心中应该有两个中心，一个是患者，一个是员工。员工感受到领导的关爱和关心，才会更爱患者。靠高压管理，员工只能被动服从，不会主动工作。护士的工作是一个熟能生巧的工作，需要长期培养才能培养出好的护理人才。

如今，在护理人才培养过程中，我们倡导护士在对患者进行静脉注射时，要对患者进行技术评估。护士应该根据患者的治疗方案、个体差异等情况，给患者实施最佳的静脉注射方式。

### 登封市中医院副院长 吴翠萍：

静脉输液是护士的一项基本功，一针成功是护士追求的目标，但静脉穿刺能否一次成功受很多因素影响。此外，就现在的医疗环境来说，如出现这样的承诺，也在无形中给医患双方增加了矛盾的激发点。“一针见血”可以作为医院内部练功的目标。但是，护士也需要成长的过程，穿刺不成功赔偿的做法我不支持。

(各方观点由本报记者整理，排序不分先后)

### 南丁格尔奖章获得者 宋静：

现在很多医院都在做承诺服务，初衷是好的，希望把护理服务质量提上去。该院的这个承诺，具有积极意义，让患者感受到医院高水平的护理服务。但是，必须承认，百分百一针扎上很难保证，甚至可以说做不到。我个人认为，这个承诺有点儿“过了”，有些牵强。首先，不论成人和儿童血管的差别，单是成人之间，每个人的血管

条件的差异都很大。其次，病情不同，血管差异也很大。病情重的患者血液循环差，穿刺很困难；患者脱水严重的情况下，血管也会变差，很难扎。再次，有些患者经过前期治疗，存在血管已被破坏的实际情况，肯定是很难扎的。有些患者知道自己的血管条件差，不好扎，即使护士一针没扎上，患者也理解，并不会不满意。

此外，这个承诺，无疑会对护士造成很大的心理压力。压力大的情况下，成功率就难保证了。而且一个年轻护士成长为一名有经验、技术精湛的护士，至少需要三五年的时间。

二级医院的护士扎针的收费情况是，给儿童输第一瓶液体时，收费8元；给成人输第一瓶液体时，收费4元。

### 2016“河南最美护士” 吴春芳：

常在河边走，哪有不湿鞋的？我工作20年，也无法保证对每个患者穿刺都能“一针见血”。首先，儿科患者有其特殊性，因为患儿的皮肤、血管和成人的不是一样的，再加上有的患儿很胖，血管很细，肉眼观察都很困难，穿刺难度本身就远大于成人。

其次，现在的护士以年轻护士为主，而年轻护士在资历和技术上是无法和老护士相比的。如果把穿刺的成败与金钱挂钩，对年轻护士是不公平的，再加上儿科护士本身就要在工作中承受更大的心理压力，这对她们的成长反而会起到相反的作用。

### 郑州大学第一附属医院主任医师 殷德涛：

对这个事情，我认为应该从两个方面看：第一，从医院提升医疗服务水平、提高护理人员技术方面来说，我认为医院的这种做法还是可以提倡的。“三分治疗，七分护理”，护理技

术在整个治疗过程中起到非常关键的作用。第二，从医疗规律上说，这种做法是非常苛刻的。众所周知，医学

是一个非常复杂的学科，有很多不确定性，比如一些患者的血管有病变或

在临幊上，一旦年轻护士穿刺失败，一些缺乏耐心的家长就会要求护士长亲自穿刺，因为家长认为护士长的技术是最好的。而实际情况是，护士长也是人，不是神仙，如果护士长也失手了，那这个赔偿能否顺利落实？护士长又如何服众？

者一些老年患者和小孩儿，他们的血管各有不同，所以，从理论上说，穿刺是可能存在失败的。因此，该院一味强调护士扎针失败拿金钱补偿，很有可能激化护患之间的矛盾。

### 河南省肿瘤医院普外科副主任医师 王刚成：

医院不能这样承诺，太荒唐了，商业气息太浓，像是在做营销。乍一听，貌似对群众尽心尽力，技术上也很自信，但是，从医学角度来讲，百分之一百次扎上是不可能的。扎针跟看病、做手术一样，医生无法保证一定看好病、手术一定成功。

护士尽管做不到百分之百一次

成功，但只要大家愿意去努力、去提高技术水平，就一定能让患者满意。最重要的是，承诺就能做好吗？年轻护士怎么办？执行这个承诺了，钱谁出？

之百一次扎上是不可能的。扎针跟看病、做手术一样，医生无法保证一定看好病、手术一定成功。

护士尽管做不到百分之百一次

成功，但只要大家愿意去努力、去提高技术水平，就一定能让患者满意。最重要的是，承诺就能做好吗？年轻护士怎么办？执行这个承诺了，钱谁出？

都百分百成功。该院提出这样的承诺，行为太直接，易伤护士的心，不应该。而且现在每个医院都有患者满意度考评，若患者对护士扎针不

满意，会提出来，医院可据此对其进行奖惩或加强对护士的在职培训，提高其护理技能，而不是赤裸裸地扣钱。

这种承诺不合适。给患者扎针，每个护士都希望“一针见血”，但受患者病情、血管状况及当时心理等多方面的影响，不能保证每次

都百分百成功。该院提出这样的承诺，行为太直接，易伤护士的心，不应该。而且现在每个医院都有患者满意度考评，若患者对护士扎针不

满意，会提出来，医院可据此对其进行奖惩或加强对护士的在职培训，提高其护理技能，而不是赤裸裸地扣钱。

### 巩义市人民医院护理部主任 李艳敏：

这种承诺不合适。给患者扎针，每个护士都希望“一针见血”，但受患者病情、血管状况及当时心理等多方面的影响，不能保证每次

都百分百成功。该院提出这样的承诺，行为太直接，易伤护士的心，不应该。而且现在每个医院都有患者满意度考评，若患者对护士扎针不

满意，会提出来，医院可据此对其进行奖惩或加强对护士的在职培训，提高其护理技能，而不是赤裸裸地扣钱。

诺，对该院是不利的，而且已形成单

方向允诺的合同，如果一次扎针不成

功，患者要求赔偿的话，该院是必须

要赔的。

换个角度讲，在有些人看来，这一

承诺还可能成为自己的“生财之道”。

### 许昌患者 许冠文：

这对患者来说是一件好事儿，针都没扎上。但护士从不说自己的扎针技术有问题，总是将原因归结于孩子不配合、血管不明显。该院

出台这样的规定，我很感动，说明该院对自己护士的扎针技术有信心。

